责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

洋山保税区(一期)通过封关验收

将建成具有全球示范意义的国际投资贸易服务自由化便利化一体化最佳实践区

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨日,洋山特殊综合保税区(一期)顺利通过海关总署等国家八部委组成的国务院联合验收组验收,成为我国151个海关特殊监管区域中唯一的特殊综合保税区

今年1月,国务院批复同意设立洋山特殊综合保税区,规划面积 25.31平方公里,包括芦潮港区域、 小洋山岛区域、浦东机场南部区域 等3个区域、5个区块。此次通过验收的洋山特殊综合保税区(一期)包括原洋山保税港区陆域和洋山深水港区1-4期,面积14-27平方公里。

新片区管委会与市商务委牵头成立了由市发改委、市规资局等部门以及上港集团、临港集团和亿通公司等组成的封关验收推进工作领导小组,制定了封关围网实施方案和50天决战决胜部署图,明确基础设施、隔离设施、卡口设施、监管设施以及一体化信息平台建设等

172 项任务、责任部门和时间节点,挂图作战,并建立信息报送、重大事项协调及督办等机制,全面组织实施。

按照海关总署要求,临港新片区管委会与上海海关牵头,会同市商务委、外汇管理局上海分局、市交通委、市税务局、市大数据中心等部门,按照共商共建共享共用原则,聚焦协同监管、风险预警、政务服务、增值服务等功能,以逐步构建多维度的"电子围网"、实施精准

监管、智能监管和无感监管为目标, 开发建设了临港新片区一体化信息 管理服务平台。目前平台已开发完成 9 大功能板块、53 个功能模块, 归集了 67 家单位的 1282 个事项、 17659 个信息项,对接了 54 家区 内企业、1 家区外企业以及 15 家银行机构的数据,已全部满足海 关、市场监管、税务、外汇等部门信息化协同监管的需要。

通过验收后,洋山特殊综合保 税区将立足临江临海大上海、海港 空港自由港的定位,重点发展国际供应链管理、高端制造及相关服务业和跨境综合服务业,推进产业链集群发展,努力建设成为具有全球示范意义的国际投资贸易服务自由化便利化一体化的最佳实践区,成为落实"五个重要"及引领全国高水平开放和高质量发展的重要功能区,成为上海建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心的重要承载区,为上海加快建设"五个中心"、打造"四大功能",积极参与国际经济合作与竞争贡献力量。

上海海事法院发布海事审判白皮书

5 年共受理涉自贸区海事海商案件 1425 件

□见习记者 翟梦丽 通讯员 葛培

本报讯 昨天上午,上海海事法院召开新闻发布会,介绍上海海事法院服务保障中国(上海)自由贸易试验区建设的工作情况。2015年海事法院设立了自贸试验区法庭,至今已5周年。白皮书采用中英文双语发布形式,从审判基本情况、服务保障措施、审判机制创新和典型案例4个不同角度,较为详实地反映了2015年以来上海海事

法院围绕上海自贸区建设开展工作的全貌。

白皮书指出,2015—2019年, 上海海事法院共受理涉自贸区海事 海商案件1425件,占同期受理案 件数的4%-6%。涉自贸区案件增 速总体低于非自贸区案件,一定程 度上反映了自贸区航运建设在行政 监管、营商环境、发展质量等方面 优于市场一般水平。海上货运代理 合同和海上货物运输合同纠纷是最 主要的案件类型,占全部涉自贸区 案件的73.35%。此外,航运金融 合同、仲裁司法审查等案件虽然占比较小,但呈现出逐步增长趋势。

白皮书还选取了10个具有行业代表性和裁判参考价值的海事海商案例,主要从支持自贸区扩大对外投资、跨境贸易与担保、邮轮经济等产业发展,聚焦负面清单管理、通关便利化、鼓励和促进仲裁政策、尊重国际通行做法和意思自治等方面,展现海事法院服务保障自贸区建设的司法理念,帮助社会各界更好理解自贸区相关政策,优化自贸区营商环境建设。

沪消防开展"5·12"防灾减灾日宣传活动

□记者 夏天 通讯员 张申桦

本报讯 组织社区开展"清楼道、清阳台"等演练互动,邀请师生"零距离"接触消防站…… "5·12"防灾减灾日活动期间,上海消防部门积极发挥辖区内资源,拓宽宣传渠道,丰富宣传内容,开展了形式多样的防灾减灾宣传活动,旨在营造良好的"防灾减灾"主题宣传氛围。

消防部门持续关注社会弱势群体,通过发放消防宣传纪念品、普及宣传消防知识等形式,切实将消防服务和知识送进各行各业;联合教育部门对中小学生开展消防安全

教育网课,并通过微信、微博等平台开展案例警示活动;组织开展"清楼道、清阳台"及各类灭火救援、疏散逃生等演练活动,营造浓厚的宣传氛围。

各级消防部门以火灾预防、火灾扑救、火场逃生自救等为宣传主要内容,通过展板展示、现场讲解、观看案例、操作演练、消防设合咨询等形式,深入企业、农村、学校、社区、公众聚集场所等地开展消防宣传教育,使广大群众能够在有限的时间里掌握更多的消防知识和灭火技能,提高全民消防意识,构建"人人讲消防、人人懂消防"的消防安全工作新格局。

厨师"吐口水"反证"明厨亮灶"重要性

5月10日下午,陕西西安市一家苏福记被爆出"食客要求菜品重做,结果厨师向炒菜锅里吐口水"。5月10日晚,涉事苏福记所处的城市立方文化体育综合体通过其官方微信公众号发布声明,称已在第一时间责令该商户停业整顿,并对当事厨师进行严肃处理。同时,据报道,雁塔区市场监管局已责令关停该店,并将作出吊销其经营许可证的处罚。

突破道德底线的恶行理该严惩

隔着屏幕,网友都能感受到恶心,可想而知郑先生一家在看到监控后,心理和精神上会受到多大冲击。疫情还未完全消失的当下,要是厨师患有传染性疾病,更让受害人害怕,让公众担忧。对这种突破道德底线和职业伦理的恶行,理该严惩。

餐饮业是既向消费者提供商品,又向消费者提供服务的特殊行业。经营者和从业者有无责任心,决定着消费者权益能否得到充分维护。尤其是,后厨属于相对隐蔽的操作场所,厨师在后厨的行为,消费者难以知晓。从这方面来说,厨师工作属于"良心活",对从业者。故意向炒菜锅中吐口水,不仅缺少良知和道德,更说明当事人对消费者存在报复、敌视之心。

此类行为也涉嫌违法。根据《食品安全法》,食品生产经营人员应当保持个人卫生,生产经营食品时,应当将手洗净,穿戴清洁的工作衣、帽等。用非食品原料生产食品、在食品中添加食品添加剂以外的化学物质和其他可能危害人体健康的物质的,可处最高 15 万元罚款,吊销许可证,并可对行为人处最高拘留 15 日。

现在的处罚虽然不可谓不轻,但对于郑先生一家受到的精神和心理伤害来说,只怕还难说抚慰。以同样让人恶心的就餐时吃到苍蝇、蟑螂为例,消费者遭遇的心理过山车,恐怕比丢失 1000 元钱还重。此外,假使将口水吐到他人脸上,行为人很可能因侮辱他人被拘留、罚款。那么,该拿什么弥补消费者的损失?

这涉及到"往食品中吐口水"行为该如何承担赔偿责任的问题。因为消费者所受损失主要是精神层面的无形损失,比较模糊和主观,难以量化。即到底该如何赔偿,该赔偿多少,均没有明确的参照和计算标准,甚至会陷入自说自话的争论中。加之根据现行法律,如果消费者身体未受到严重伤害的话.不能就精神损失索赔。

这一现状显然不能让消费者感到 公平,也不能有效震慑作恶者。有必 要完善相关规定,让作恶者承担更重 责任。如对行为人拘留罚款,并列入 从业黑名单。同时,借鉴"假一赔 十"规定,赋予消费者主张商品或服 务价格 10 倍赔偿的权利。

只有让胆敢作恶使坏者付出代价,只有消费者遭受的心理伤害得到赔偿,我们每个人到餐厅吃饭时,才能更放心

拿什么遏制厨师向菜里吐口水

厨师向炒菜锅里大吐口水, 令人作呕,也令人焦虑。厨师是 菜肴、主食等直接入口食品的制 作加工者,堪称餐饮食品安全最 重要的一道防线,如果厨师向菜 里吐口水,既严重违背职业道德, 也践踏法律底线,增加了疾病传 播风险和食品安全风险,侵犯了 消费者的合法权益。

厨师之所以敢向炒菜锅里吐口水,是自认为操作间属于封闭状态,外人不知道他的龌龊行为。破除这种侥幸心理,最好的方法就是让操作间公开透明,置下消费者以及监管部门的监督之下

实际上, 原国家食品药品监

管总局自 2014 年起就开始部署各地开展餐饮业"明厨亮灶"工作,市场监管部门有必要将"明厨亮灶"全面落实到每一家餐饮经营单位,把每位餐饮服务人员的每一个操作细节都通过窗口、视频等媒介清晰地展现给所有餐位的消费者,满足消费者的知情权和监督权。

还有必要建立餐饮服务人员 黑名单制度。鉴于食品安全的特殊性和公众对餐饮不文明行为、 不道德行为、不安全行为的敏感性,有必要建立餐饮服务人员征信系统,并适当调低黑名单制度 的门槛,将针对餐品故意吐口水、 扔烟头以及其他类似肮脏行为都 计入餐饮服务人员的征信系统, 让背负污点的餐饮服务人员根据 "吐口水"的情节轻重承担一段时间内的禁业后果, 甚至承担终生 禁业后果。

加强对餐饮服务人员的教育培训也有积极意义。餐饮单位或行业协会定期组织餐饮服外道德规学习有关法律知识、单强餐饮服外道德规的自律意识、道德意识和法人员的自律意识、道德意识系人人员的是不要会管理责任人对餐饮服务人或上生安全管理责任人对逐节责任,则能从源头减少"吐口水"等不法行为。

厨师向锅吐口水,每个餐饮企业都该彻底反思

坊间早有传言, "如果不想被吐口水,永远不要让厨师重炒一盘菜"。如今看来,此言果然重了",于是叫厨师重新做了"吃水井",于是叫厨师重新做了"口水+烟头"。监控视频记录下了一切,给事的来龙去脉,与公众的对外,最是打击人心。典型个级的催化下,舆论关于"后厨卫生""餐饮安全"的负面印象进一步强化,这置于当下的市场环境下,简直是致命的。

近些年来,为了规束这种不 受控的职业权力,不少餐饮企业 都在后厨引入了监控设备,更有 一些企业推行"明厨亮灶",将厨房情况实时直播展现给顾客。此次出事的苏福记有"监控"而无"直播",这无疑大大助长了一些厨师的侥幸心理,其铤而走险"吐口水",正是基于"不会败露"的预期。

事实上,如果不是当事厨师 "失误"把烟头也吐到锅里,单的。 "失误"把烟头也不会被发现的。 而这,也正是让公众普遍感到了 寒而聚之处。某些厨师、餐馆无 视本就脆弱的互信关系,而继续 自我放飞、欺客辱客,无异于"不 安全""不卫生"等标签划上等 号,餐饮行业终将受到重创。 严格约束包含厨师在内的所有餐厅服务人员的职业行餐饮金子服务人员的职业行餐饮金业,费者的利益。然而,很遗憾拿出人力的利益。然而,没有就此拿做多大力的有大多企业,没有就此个人有"直播"、没有监控,仍处于全境的原始裸奔状态;历史处于全境的原始裸奔发现。一些人人,不会是一个人,那么真正的威慑便无从谈起。

综合澎湃新闻网、光明网、 北京青年报等 (谚路 整理)